
правядзення івдызідуальных і групавых занят- 
каў; метод ыка падбору «учэбнага і канцэртнага 
рзпертуару; методы ха работы на пачатковым 
этапе навучання; методика работы над музыч- 
ным творам у класс ансамбля; асіюўныя метаны 
работы ў ансамблі; ралгіцце навыкаў ігры ў 
ансам&лі; методика арганізацыі і правядзення 
рэшпъгцый у ансамблі; работа з “алістамі; 
асабшвасці работы над акампанементам і інтп. 
Гэтьія пытанні разглялаюцца вельмі падрабязна 
і ўключаюць, нйпрыклад, работу над фраз: ро> кай, 
агопкай, темпам, артыкуляг.ыяй, дынамікай, 
ашіікатурай. Разглядаюша яны і на практич
ных заьягках.

Блок пытаппяу, звязапых з практичным 
засваеинсм іншых інструментаў, - асабліваснь 
практкчкай дзейнасці кіраўніка. Ен павінсн 
ведаць приемы ігры і спосабы гукаўтварэння на 
інструментах домравай групы, кымбальнай гру- 
пы, балалаечнай групы, на баяне, гармойіку. 
дудцы. Кіраўніку ансамбля неабходна нс толькі 
тэарэіычна ведаць, як іграць, але і добра вало- 
даць іірой на розных інструмеіггах. Раней была 
такая дысцьшліна, як «Вывучзнне аркестравых 
іпструмеіітаў», але ў новых планах яна не 
знайшла месца. Лічым пеабходным увесоі гэту 
дысцыпліну ў шын для больш якаснай 
падрыхтоўкі студгнтаў.

Кіраўнік калектыву, засвоіўшы пэўную 
суму метадаў, прыемаў, формаў работы з ка- 
лектьгоам, павінсн у працзсе сваей тяорчай 
цзейнасці сістэматычна іх удасканальвзць, шу- 
каць новыя мстады, прысмы, формы, якія 
забяспечвалі б максимальную эфектыўнасць 
затрачаных намаганняў. Дабівацца гзтага мож- 
па na-pojHaM )’: чытаць спецыялыіую літаратуру, 
праходзіць курсы па пашшэнню кваяіфікацыі. 
аналізаваць мстодыку работы з самадзейнымі 
калектывамі, працуючымі ў іншых хаврах мас- 
гапкай гворчасігі (харавыя, танцавальныя, тэат- 
ральныя і іншыя); вывучаць методыку навучан- 
ня ігры на такіх інструмснтах, як скрыпка, 
фартэгаяна, методыку, якая магбагатыя градыцыі 
і знайшла адлюстраванне ў вялікай колькасці 
кніг і артыкулаў. Знгчныя патэнцыяльныя 
матчымасці ўдасканалсння методыкі закладзе- 
ны ў крытычным аналізе асабістага вопыту, а 
таксама вольпу работы гіраўнікоў прафесійных 
калектываў.

Усе гэта дае магчымасць для ўдасканален- 
ня вучэбна-творчай і музычііа-выхаваўчай ра
боты з калектывам. Таму адным з асноўных 
шляхоў паляпшэння гетай работы ў каяеггывах 
з’яўляецца глыбокае яывучэняс буяучымі 
кіраўігікамі ансамбляў методыкі работа з ан
самблем з момашу яго грганізацыі да правяд
зення канцэртных выстуітлснняў.

Мішуроў Г.С., 
прафесар

IІАРОДНА-ШСТРУМЕНТАЛЫІАЕ 
ВЫКАНАННЕ Ў АМАТАРСКІХ 

КАЛЕКТЫВАХ

Разглядаючы праблемы народна- 
інструменталыі&га выканання ў Бсларусі, неаб
ходна звярнуць ггільную ўвагу на тры аскоўныя 
аспекты, якія непасрэдна звязаны з 
этнаграфічнымі асаблівасцямі фальклору, 
падрыхтоўкай кадраў і выбарам бельрускіх 
народных інструментаў.

Маладаследаваныш застаюцца формы 
папулярызацыі народнай мастацкай культуры 
прафесійнымі і самадзейншгі калектывамі. Мы 
маем на ўвазс дэманстраныю на сцэне «жывога» 
фальклору, яго эстэтыку, ступень і крытэрыі 
апрацоўкі фалькяору, эв&пюцыю жанравага 
спектру, стварэнне традыйыйнага музычнага 
інструмснтарыя. Думаецца, іігго ў гэтай сувязі 
этнографам і фалькларыстам не трэба 
абмяжоўвацца толыгі вывучэннем вытокаў жан- 
равых сістэм, фальклорнай сюжэтнасцю, 
асаблівасцямі функцыяніравання народных 
ўяўленняў, свят і абрадаў, а нажадана сканцэн- 
траваць сваю ўвагу на спецыфічных працэсах і 
практычнай дзейнасні, якая ажьшцяўляецца ў 
аматарскіх калектывах народна-інструменталь- 
нага выканання Беларусі.

Калі на эсградзс не ўлічваецца 
этнаграфічная асаблівасць фалыслор>' выконіт- 
емага твора (асабліва жывога бытавання), то ен 
губляе сваю сутнасць, не набывас народнага 
прызнання і ўспрымаецца як стылізайыя. I 
адначасова кожны ўдала адабраны элемент 
народнай эстетыкі спрыяе стварэнню непасрзд- 
нага нацыянальнага каларыту.

Праблемы падрыхтоўкі кіраўнікоў наро- 
дна-інструментальных ансамбляў патрабуюйь 
асаблівага даслецавання. Таму лічым недоход
ным спынішіа на пытаннях падрыхтоўкі і выха- 
вання кадраў для разнастайных па складу чыста 
фальклорных (этнаграфічных) і трансфармава- 
ных ансамбляў народных інструментаў Беларусі.

Адна з асноўных задач - падрыхтаваць не 
толькі прафесіянала-кіраўніка, але і перш за 
ўсетакога спецыяліста, які б беражліва захоўваў 
і срацягваў прапагандаваць народныя традыцыі 
інструменталыіаіа выканання. Аднак аналізук^чы 
вытокі падрыхтоўкі кадраў у сярэдніх і вышэй- 
шых навучальных установах Беларусі, трэба 
заўважьшь, цгго да гатай пары, акрамя кафед- 
раў народна-інструментальнай творчасці і ха- 
расых народных спеваў Беларускага універсі- 
тэта культуры, вопыту ў падобным накірунк>* не 
было. Толькі ў некаторых музычных установах 
у вучэбныя планы ўключаны дысцыпліны фаль- 
клорнага цыкла без выхаду на дзяржаўны экза-
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мсн і прысваекня кваліфікацыі кіраўніка фаль- 
клорпага ансамбля.

Нам вядома, што традыныйныя ансамблі, 
ісііуючыя ў Беларусі сярод выканальніцкіх ка- 
лектываў, даволі развастайныя па складу, аб 
чым свсдчаць навуковыя даследаваііні І.Назінай. 
Таму музычным навучальпым установам пры 
паарыхтоўцы кадраў неабходна ўлічваць такія 
асабаівасш і ў працэсе падрыхтоўкі інструмента- 
ні'-таў ; рзба ўкаранязь практичную методику. 
Мэта яс - навучьздь працавапь з усімі віламі 
ансамбляў, якія эшаўна існуюш> у бсларусаў.

У Зіавучальпых установэх і ў аматарскіх 
аб’ядйаннях пакуль што йс вырашана праблема 
па забсспячэшз калектываў нацыянальнымі 
музычнымі інсрументамі.

Неабходна падкрссліць, што спеныяль- 
ііых майстэрняў па вырабу музычных нацыя- 
нальных інструменгаў у Беларусі няма, таму 
даводзіцца абмяжоўвацца толі.кі вырабамі асоб- 
ных майстраў пэыватнай вытворчасш.

Выкладчыкі кафедры народна-інструмен- 
тальнай творчасці гаыбока вывучылі гэтае ,ш- 
танне разам з кіраўніцтвам Беларускага 
універсітэта культуры і выйшлі з прагіановай у 
Міністэрства культуры і Друку аб адкрыцц: 
экспериментальная лабараторыі па вырабу на
родных музычных інструментаў і навучанню 
студэнтаў гэтаму унікалыіаму традыцыйнаму 
рамяству. Для ажьпшяўлення функцыянірапанш 
экспсрьшентальнай лабараторыі будуць запро- 
шаны таленавітыя народныя ўмсльпы, 
выкладчыкі кафедры народна-шструментальнай 
творчасці, кансультанты замежных фірмаў.

Папулярызапыя песеннага фальклору (мы 
маем на ўвазс і выканацне на напыянальных 
інструментах) сярод беларускага народа ўяўляе 
часам пэўную гшжкаспь. Дапамагчы справс 
можна шляхам шырокага прыкятення моладзі 
ў фальклорішя аясамблі, выхававга яе на 
традыцыйных творах Беларусі.

Сграпьчокак А.А., 
дашнт

ПРЫНЦЫП ПАЯБОРУ 
ВУЧЭБНАГА РЭПЕРТУАРУ Ў КЛАСЕ

ПА СПЕЩНСГРУМЕНТУ(БАЯН)

У плане падрыхтоўкі дырыжораў оркес
тра народных інструментаў спецыяльны 
інструмеігг злймае аяно з вядучых месцаў. 
Асноўйай формай вучэбна-выхаваўчай работы 
ў класе з’яўляюцка ішшвідуалышя зашткі. У 
пачатку семестра выкладчык складае індыві- 
дуальны план для кожнага студэнта. улічваючы 
ўзровень яго ігазрыхтоўкі і здольнасці.

Праца выкладчыка ва універсітзйе куль
туры мае сваю снепыфіку. Ен займаешіа са

студэнтам, які скончыў музычнае зучылішча, 
таму веды, набытыя ім, значным чынам уплыва- 
юць на яго далейгаае развішіс.

Аеноўным сродкам выхавання з’яўляецца 
рзтіертуар. Добра прадуманы педагогам рэпер- 
туар выхоўвае лгобоў да свайго інструмента, да 
сваёй снецыяльнасці. Над музьппзлм творам, 
які падабаецца студэнту, ен бупзе пранаваііь з 
жаданнем і натхненнсм.

Рэпертуарны спіс студэнта навінен быць 
разнастайны. Значнае месца адводзіцца полі- 
фанічным творам, творам кампазітараў-кяасікаў. 
Поліфанічныя творы не магопь сабе роўных па 
свайму значэнню ў развіцці музычнага слыху, 
памяці і мысленна, асабліва сачынекні І.С.Баха, 
у якіх логіка формы, голасавгдзенне гарманічнай 
структуры даведзены да дасканаласці.

Творчасць І.С.Баха з’лвілася геяіяльным 
абагульненнем велізарйай прайы папярэдніх 
пакаленняў кампазітараў. Яна ўключае разнас- 
тайныя сачыненні: ад камерных поліфанічных 
мініяпюр да буйных мнагапланавых твораў з 
ярка выражанай дынамікай развіцця і 
сапраўдным лрамагызмам.

Вялікая піыбіня зместу, строгастхь формы 
і багацне сэнсу ў музыцы І.С.Баха маюнь вялікае 
значэнне для фарміравання музыканта - 
выкгнаўцы.

Баян - сапраўды народны інструмент. 
Арыгінальныя творы, наггісаныя для баяна, 
апрацоўкі народных песень і танцаў павінны 
займадь важнае месца ў рэпертуары. У інтарэсах 
найбольш гарманічнага развіопя стз'дэнта ву
чэбны рэпертуар павінен складаццэ з твораў 
рознага характару. Калі студэнт мае добрыя 
тэхнічныя даныя. неабходна звярнуць больш 
увагі на творы кантыленнага плана.

Для развіцця творчай ініцыятывы студэн
та ў яю індывідуальны план павінны ўключацца 
п’ссы для самастойнай працы, для эскізнага 
вывучэнкя. Уменне без дапамогі выкладчыка 
плдрыхтаваць музычны твор - вельмі важная 
якаснь музыканта.

Спецыфіка оравы будучага выпускніка ў 
многіх выпадках звязана з неабходнасшо вы- 
ступаць у ясасш акампаніятара сглістам, хору, 
танцавальнаму калектыву і гл. Такая праца 
патрабуе спеныяльных навыкаў: чытання нот з 
ліста, транспанавання, імправізацыі, над бору 
мгдпйьті на слых, яе гармашзацыі. Для развіцця 
названых якасцей студэнты ў поўным аб’еме 
атрымліваюць веды на занятках.

У класе спецыяльнага інструмента 
галоўнай формай вучэбнай і выхаваўчай праны 
з’яўлхюцца практычныя заняткі. На практич
ных занятках не трэба абмяжоўвацна прывіццём 
студэнту пэўных навыкаў для выканання якога- 
н^тазь музычнага творг. Выкладчык класа 
спецінструмента павінен навучыць студэнта 
прынцыпам музычнага выканання, на аснове
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